

ЛИТЕРАТУРНАЯ ГАЗЕТА

ОРГАН ПРАВЛЕНИЯ
СОЮЗА ПИСАТЕЛЕЙ СССР

Год издания 30-й
№ 17 (3983)

Пятница, 6 февраля 1959 г.

ЦЕНА 40 КОП.

ВНЕОЧЕРЕДНОЙ XXI СЪЕЗД КОММУНИСТИЧЕСКОЙ ПАРТИИ СОВЕТСКОГО СОЮЗА



Заключительное заседание XXI съезда КПСС. На трибуне Первый секретарь ЦК КПСС Н. С. Хрущев.

Фото С. РАСКИНА

Заключительное слово товарища Н. С. ХРУЩЕВА на XXI съезде КПСС 5 февраля 1959 года

Товарищи!

Наш съезд завершает свою работу. Обсуждение контрольных цифр развития народного хозяйства СССР на 1959—1965 годы на съезде, как и в ходе подготовки к съезду, показало, что вся наша партия, весь советский народ единодушно одобряют семилетний план и полны решимости претворить его в жизнь. (**Бурные аплодисменты**).

На съезде выступили 86 товарищей. В их числе — представители партийных организаций всех союзных республик, многих автономных республик, краев и областей, наши замечательные передовики промышленности и сельского хозяйства, деятели науки, техники, культуры.

Все выступавшие товарищи высказали свое полное согласие с представленными на обсуждение съезда контрольными цифрами. В семилетнем плане они видят выражение ленинской генеральной линии партии на современном этапе коммунистического строительства в нашей стране.

Работа нашего съезда представляет яркую картину монолитной сплоченности и единства нашей партии, высокой активности партийных организаций и всех коммунистов. XXI съезд Коммунистической партии Советского Союза с полным основанием называет съездом строителей коммунизма, заменявшим вступление нашей страны в новый исторический период развития — в период развернутого строительства коммунистического общества. (**Аплодисменты**). Съезд показал великую творческую силу идей марксизма-ленинизма, их живую, непрерывную связь с практикой народных масс, строящих светлое здание коммунизма.

В выступлениях на съезде было выдвинуто много конкретных, весьма ценных предложений, осуществление которых позволит более использовать неисчерпаемые резервы в промышленности и в сельском хозяйстве для успешного выполнения и перевыполнения плана.

Бога я слушал выступления делегатов съезда, мне вспоминались слова Владимира Ильича Ленина на Всероссийском съезде Советов, где обсуждался первый народнохозяйственный план — план электрификации России. Ленин говорил: «Я думал, что мы здесь присутствуем при весьма крупном переломе, который в всяком случае свидетельствует о начале больших успехов Советской власти. На трибуне Всероссийских съездов будут впервые появляться не только политики и администраторы, но и инженеры и агрономы. Это начало самой счастливой эпохи... Чтобы настоящим образом перейти к делу хозяйственного строительства, надо этот обычай начать с Всероссийского съезда Советов и провести сверху до конца во всем Советам и организациям, по всем газетам, по всем органам пропаганды и агитации, по всем учреждениям... Превращайте съезды и совещания не в органы митингования, а в органы проверки хозяйственных успехов, в органы, где мы могли бы настоящим образом уяниться хозяйственному строительству» (Соч., том 31, стр. 481—482).

Партия делает то, что рекомендовал великий Ленин. Работа нашего съезда проникнута духом деловитости, конкретности, творческого подхода к решению назревших вопросов коммунистического строительства. И смотрите, как это плодотворно сказалось на работе съезда, как это плодотворно сказывается на росте активности, всей практической деятельности миллионах масс рабочих, колхозников, интеллигентов.

Мы накопили огромный опыт хозяйственного строительства, наши партийные организации осуществляли круговой порт в решении коренных вопросов руководства экономикой страны и добились немалых успехов. При решении грандиозных задач семилетнего плана ленинские указания о деловитости, конкретности и целесообразности всей нашей работы должны служить руководством к действию для всех партийных организаций снизу вверху, для каждого коллектива тружеников советского общества. (**Аплодисменты**).

С большим вниманием слушали мы выступления руководящих партийных, советских хозяйственных, профсоюзных и комсомольских работников, ученых, инженеров и агрономов, замечательные выступления передовиков промышленного и сельскохозяйственного производства. Все они говорили о конкретных и важных задачах, стоящих перед нашей страной.

Здесь выступали прославленный шахтер Донецкого бассейна Николай Яковлевич Мамай, слесарь Московского шинного завода Александра Михайлова Рыбакова, слесарь-монтажник Ленинградского адмиралтейского завода Владимир Иванович Горбунов, стальвар завод «Красное Сормово» Николай Иванович Анищенков, рабочий Минского автомобильного завода Дмитрий Иванович Баранкин и многие другие. Какие это интересные, содержательные выступления! Они проникнуты глубоким знанием дела и хозяйствской заботой о развитии промышленности не только на своем заводе или в шахте, а в целом во всей стране.

Или возьмите выступления замечательных передовиков сельскохозяйственного производства — Евгения Алексеевича Долинюка, Александра Васильевича Гиталова, Пелагеи Никандровны Ковалевой, Сергея Кузьмича Бойко, Евгении Ивановны Андреевой, Терентия Семёновича Мальцева и других товарищ. Рассказывая о работе своих колхозов, они убеди-

тся в Большом Кремлевском дворце закончил работу внеочередной XXI съезд Коммунистической партии Советского Союза.

С заключительным словом выступил Первый секретарь ЦК КПСС Председатель Совета Министров СССР товарищ Н. С. Хрущев.

Съезд единодушно принял резолюцию по докладу товарища Н. С. Хрущева и утвердил контрольные цифры развития народного хозяйства СССР на 1959—1965 годы.

ВНЕОЧЕРЕДНОЙ XXI СЪЕЗД КОММУНИСТИЧЕСКОЙ ПАРТИИ СОВЕТСКОГО СОЮЗА



Фото С. РАСКИНА

ройкий размах и увенчается новыми выдающимися трудовыми победами.

Вот и опять ярко засверкало солнце. От начала нашего съезда и до конца оно сопутствует работе съезда. (**Бурные аплодисменты**).

Товарищи! На нашем съезде присутствуют делегации 72 зарубежных коммунистических и рабочих партий. С дружескими посланиями в адрес съезда обратились братские партии, представители которых не могли лично приветствовать наш съезд.

В приветственных речах и посланиях братские марксистско-ленинские партии выразили нашей партии, всем народам Советского Союза чувства искренней дружбы и солидарности от имени коммунистов, рабочего класса и миллионов трудящихся своих стран. В этих приветствиях прозвучали волнистые слова о большом довери и искренней симпатии, которые питают к нашей партии, к нашей стране народы социалистических стран и широкие массы трудящихся, сторонники мира, демократии и прогресса во всем мире. (**Аплодисменты**).

Делегации братских партий Бирмы, Польши, Чехословакии, Германской Демократической Республики, Болгарии, Румынии, Венгрии, Корейской Народно-Демократической Республики, Демократической Республики Вьетнам, Албании, Монгольской Народной Республики поделились с нами радостными сообщениями о замечательных успехах, достигнутых народами их стран под руководством коммунистических рабочих партий в деле социалистического строительства. (**Аплодисменты**).

Товариши из братских партий капиталистических стран говорили здесь о труде геройской борьбы, которую вели коммунисты этих стран во имя интересов рабочего класса, мира и безопасности народов, на благо всех трудящихся. (**Аплодисменты**).

У коммунистических партий установилась традиция обменяться делегациями по случаю партийных съездов. Мы и вперед будем придерживаться этой традиции, которая хорошо отражает дух солидарности и взаимной поддержки братских партий, дух пролетарского интернационализма. (**Аплодисменты**).

Приветствие братских партий, встречи их представителей с делегатами нашего съезда, с трудящимися Москвы явились замечательной демонстрацией единства, силы и сплоченности международного коммунистического движения на принципах марксизма-ленинизма. (**Продолжительные аплодисменты**).

Разрешите мне от имени съезда нашей партии и советского народа выразить самую искреннюю благодарность братским партиям за приветства и дружеские пожелания успехов Коммунистической партии и народов Советского Союза. (**Бурные, продолжительные аплодисменты. Все встают**).

Со своей стороны мы горячо желаем успехов всем братским коммунистическим и рабочим партиям в их геройической борьбе за дело мира и социализма. (**Аплодисменты**).

Разрешите также выразить признательность всем общественным организациям, профсоюзам и трудящимся зарубежных стран за присланые ими приветствия съезду нашей партии. (**Аплодисменты**).

Дорогие гости — представители братских коммунистических и рабочих партий! Вы прибыли на наш съезд со всех концов земного шара. Передайте членам ваших партий и трудящимся ваших стран завершения XXI съезда КПСС в том, что коммунисты, все народы Советского Союза высоко дорожат выраженным в приветствах нашему съезду чувствами товарищества, дружбы и солидарности. (**Бурные аплодисменты**).

Наша партия и советский народ считают своим интернациональным долгом постоянно укреплять узы дружбы и пролетарской солидарности с трудящимися и демократическими силами во всем мире, укреплять могущий социалистический лагерь, неустанно борясь за мир между народами. (**Продолжительные аплодисменты**).

Коммунистическая партия, советский народ считают успешное выполнение и перевыполнение нового семилетнего плана своей важнейшей интернациональной задачей.

Можете не сомневаться, дорогие товарищи, что все коммунисты и трудящиеся Советского Союза не покажут сил, чтобы с честью выполнить эту историческую задачу! (**Бурные аплодисменты**).

Товарищи! XXI съезд партии намечает величественные планы мирного создания. В работе съезда выражена воля партии, всего советского народа преобразить в жизнь планы коммунистического строительства, выражено желание сделать все для того, чтобы сохранить мир, обеспечить мирное сосуществование стран с различными социальными системами. В этом состоит важнейшая характеристика нашего съезда. Даже сторонники «холодной войны», если бы они объективно оценивали события, увидели бы, что план, который принимает наш съезд, направлен к обеспечению мирного сосуществования, к упрочению дела мира во всем мире. (**Бурные аплодисменты**).

Мы придерживаемся той точки зрения, что независимо от социального устройства государств народы должны жить в мире, что спорные вопросы, возникающие между государствами, должны решаться мирным путем, а не путем войны.

Товарищи делегаты! Мне приятно сообщить вам о том, что наши советские специалисты, работающие в Индии на строительстве Бхилайского металлургического завода, сооружаемого правительством Индии при помощи Советского Союза, доказывают о крупной производственной победе. 1 февраля выдан первый кокс. 3 февраля получен первый чугун. (**Бурные аплодисменты**). Этот крупный металлургический завод строится по советскому проекту и под руководством наших специалистов.

Следует отметить, что, кроме завода, который строится при помощи Советского Союза, в Индии сооружаются еще два завода — один силами Англии, другой — силами Западной Германии. Хотя строительство металлургического завода в Бхиле начато на гол-полтора позднее, чем заводов, которые строятся англичанами и западногерманскими фирмами, в результате дружной совместной работы с индийскими специалистами и рабочими, преодолевая серьезные трудности, наши товарищи сумели в более короткие сроки, чем англичане и немцы, закончить строительство первой очереди самого мощного современного металлургического завода и выдали первый кокс и чугун. (**Аплодисменты**).

Пусть первый чугун этого завода будет символом крепнейшей дружбы народов Советского Союза и Индии. (**Бурные аплодисменты**).

Пусть в огне этой домны сгорят все козни империалистов, которые стремятся помешать дальнейшему развитию советско-индийской дружбы, нашей совместной борьбе за мир, за торжество принципов мирного сосуществования. (**Продолжительные аплодисменты**).

Пусть тепло этой домны согревает дружбу двух наших великих и миролюбивых народов. (**Бурные аплодисменты**).

Пусть будет крепка наша дружба, как металла, выплавленный на этом заводе, который создан благодаря совместным усилиям правительства и народов Советского Союза и Индии. (**Бурные аплодисменты**).

Мы приветствуем индийский народ и правительство Индии во главе с премьер-министром господином Неру в связи с крупной производственной победой, имеющей важное значение в деле индустриализации и укрепления экономической независимости страны. (**Продолжительные аплодисменты**).

Нам приятно отметить, что президент республики Индии господин Прасад присутствовал на пуске первой очереди металлургического завода и высказал добрые пожелания об укреплении советско-индийской дружбы. (**Продолжительные аплодисменты**).

Мы от души приветствуем индийский народ и правительство Индии во главе с премьер-министром господином Неру в связи с крупной производственной победой, имеющей важное значение в деле индустриализации и укрепления экономической независимости страны. (**Продолжительные аплодисменты**).

Мы рассмотрим эту производственную победу как яркое доказательство правильности ленинской миролюбивой политики, пример бескорыстного экономического сотрудничества Советского Союза с народами, борющимися за укрепление своей свободы и независимости. (**Бурные аплодисменты**).

Всех странах с огромным интересом обсуждается ход работы XXI съезда Коммунистической партии Советского Союза. Надо сказать, что печать многих капиталистических стран, как правило, довольно объективно освещает работу съезда. Это положительное явление, потому что объективное отражение событий на страницах печати способствует не нациализации атмосферы, а разрядке напряженности, создает условия для того, чтобы ускорить решение назревших международных проблем в пользу мира.

Мы с удовлетворением отмечаем, что в большинстве стран правильно поняты мирные устремления нашего плана. Мы провозгласили, что будем впереди последовательно проводить ленинскую миролюбивую внешнюю политику, направленную на сохранение и упрочение мира и безопасности народов.

Однако на Западе есть еще немало таких деятелей, которые извращают нашу миролюбивую политику, выступают против принципов мирного сосуществования.

В этой связи позвольте мне остановиться на некоторых вопросах современного международного положения, высказать нашу непоколебимую убежденность в необходимости твердого соблюдения принципов мирного сосуществования.

Проблемы мира, мирного сосуществования — это вопросы, оно народ каждой страны, какая бы социальная система там ни существовала, проявляет заботу о том, чтобы хорошо жить, мирно трудиться, создавать лучшие условия для жизни.

Мы придерживаемся той точки зрения, что независимо от социального устройства государств народы должны жить в мире, что спорные вопросы, возникающие между государствами, должны решаться мирным путем, а не путем войны.

(Продолжение на 2-й стр.)

Заключительное слово товарища Н. С. ХРУЩЕВА на ХХI съезде КПСС 5 февраля 1959 года

(Продолжение. Начало см. на 1-й стр.)

Сейчас в мире произошли большие изменения. Есть страны, входящие в мировую социалистическую систему, есть страны, входящие в мировую империалистическую систему. Но есть и такие страны, которые не являются социалистическими, но которые нельзя отнести к странам империалистической системы. Эти страны, заявившие в результате освободительной борьбы национальную независимость, хотят пойти по своему пути, минуя капиталистическую стадию развития, чтобы, покончив с колониальным гнетом, приступить к строительству общества на иных началах.

Многие являются этих стран говорят о том, что они хотят строить социализм. Правда, они с трудом произносят слово «коммунизм» и не всегда ясно, что означает в их представлении социализм. Однако, несомненно, что эти деятели доброжелательно относятся к социалистическим странам, не видят в них своих антиагонистов, не рассматривают социалистические страны как противников своих устремлений к строительству новой жизни без империалистов, без колониального гнета. Поэтому у социалистических стран установились с такими государствами хорошие, дружественные отношения, развиваются нормальные экономические связи. Мы вместе выступаем в борьбе за мир и безопасность народов, за запрещение атомного и водородного оружия, против колонизаторской политики империалистов.

И вот, если взглянуть на страны, входящие в мировую социалистическую систему, и страны, которые ведут мужественную борьбу против империализма и колониализма, за свою свободу и национальную независимость, то первые силы уже сейчас на стороне этих миролюбивых стран, не на стороне империалистических государств. И по территории, и по численности населения, и по наличию природных богатств миролюбивые страны превосходят империалистические государства.

Одна из важнейших выволок, вытекающих из анализа современной расстановки сил в мире, состоит в том, что большинство колониальных и полуколониальных стран, которые еще не так давно составляли резервы и тылы империализма, перестали быть таковыми. В итоге длительной борьбы народов эти страны превратились в активные силы мира. Они борются против империализма и колониализма, за свободу и национальную независимость, выступают за мирное сосуществование государств с различным социальным устройством.

Кроме того следует иметь в виду, что традиционные капиталистические страны: рабочий класс, трудовое крестьянство, значительная часть интеллигии всеми силами стремятся сохранять мир и добиваются улучшения своей жизни. Они с одобрением относятся к миролюбивой политике социалистических стран. В капиталистических странах, кроме коммунистических партий, существуют также социалистические и рабочие партии, за которыми идет часть рабочих и крестьян. И хотя политические и идеологические взгляды этих партий расходятся со взглядами марксистско-ленинских партий, большинство членов этих партий выступает за мир. И в этих вопросах наши усилия могут объединяться. Следовательно, империалисты не могут иметь опоры в широких массах традиционных капиталистических стран, которых интересы заинтересованы в сохранении и упрочении мира.

Советский Союз последовательно и настойчиво проводил и будет проводить миролюбивую внешнюю политику. Осуществление семилетнего плана сыграет огромную роль в решении коренной проблемы современности — сохранения всеобщего мира.

Мы хотим соревноваться с капиталистическими странами на мирном поприще, соревноваться в развитии производительных сил, в развитии экономического потенциала страны, в повышении материального и культурного благосостояния народа. Мы хотим, чтобы каждый строй в ходе соревнования показал свои экономические и духовные силы. Если говорить на коммерческом языке, очевидно, более доступном для представителей капиталистического мира, то давайте разложим свой «товар»: социалистический мир — свой, капиталистический — свой. И пусть каждый строй покажет, где и сколько часов длится рабочий день, сколько материальных и духовных благ получает трудовой человек, какое он имеет жилье, какие ему предоставлены возможности для образования, какое участие принимает он в государственных делах, в политической жизни страны, кто является хозяином всех материальных и культурных богатств — тот, кто трудинет, или тот, кто не трудинет, не имеет капиталистов.

Мы считаем, что тот общественный строй, который дает народу больше материальных благ, тот строй, который предоставляет народу неограниченные возможности для духовного роста — такой строй является прогрессивным, за него будущее. (Продолжительные аплодисменты).

А кто будет судьей, кто определит, какой общественный строй лучше и прогрессивнее? Конечно, мы не согласимся с тем, чтобы судьями были идеологи капиталистического мира. Нельзя ожидать также, что будущие идеологии согласятся, чтобы судьями были мы. Но истина познается на практике, чтобы на этом, да к тому же беспроводно, строили расчеты о благополучии других.

Если бы американские политические и военные деятели руководствовались общечеловеческими соображениями, а не эгоистичным расчетом, это было бы не только на пользу американскому народу, но и на пользу всем народам мира.

Думаю, что американским стратегам пора прекратить строить свои расчеты на иллюзиях, будто в случае возникновения военного конфликта территория Соединенных Штатов останется неизменной. Это давно уже не соответствует действительности, а является лишь желаемым представлением американских генералов. На самом деле Советский Союз сейчас имеет средства, чтобы нанести сокрушительный удар по агрессору на любой точке земного шара. (Бурные аплодисменты). Ведь не для красивого слова мы говорим о том, что у нас организовано серийное производство межконтинентальных баллистических ракет. И говорим это не для угрозы кому-либо, а чтобы внести ясность в действительное положение дел. (Оживление в зале. Продолжительные аплодисменты).

Наш семилетний план — это самое убедительное доказательство миролюбивых устремлений Советского Союза. Нам нужен мир, и мы настойчиво и последовательно боремся за него. К миру стремятся все народы нашей планеты. Вот почему миролюбивая политика Советского Союза пользуется таким глубоким уважением и поддержкой во всем мире. (Аплодисменты).

Товарищи! В деле разряда международной напряженности особо важное значение имеет улучшение отношений между США и Советским Союзом. В недавнем прошлом между Правительством Советского Союза и Правительством Соединенных Штатов Америки был обмен довольно острыми посланиями. Это объясняется тем, что речь шла об очень острых проблемах международной обстановки. Некоторые действия США вызывали тревогу со стороны миролюбивых народов, и мы не могли не высказать своего отношения к этим действиям.

Теперь эти события остались позади. Нам надо смотреть вперед. Советское правительство со своей стороны делает все возможное для разряда международной напряженности и улучшения отношений со всеми странами. Мы верим, что президент и другие руководящие деятели США, если они действительно хотят мира, как об этом говорили в беседах с А. И. Микояном, признают необходимость мирного сосуществования государств и на этой основе будут строить свою отношения с Советским Союзом и другими социалистическими странами.

Для улучшения взаимопонимания и установления дружественных отношений между государствами важную роль могут играть расширение торговли, культурных связей, а также личные контакты государственных и общественных деятелей.

Всем памяту, какой широкий общественный отклик во всем мире имел встреча государственных деятелей четырех держав в Женеве летом 1955 года. Миролюбивые люди увидели в этом серьезный шаг к смягчению международной напряженности.

Встречи и беседы, которые мы имели в Женеве, остались хорошим воспоминанием о г-не Эйзенхаузере. У меня сложилось мнение, что хотя г-н Эйзенхаузер является генералом, он не относится к тем военным, которые при решении спорных вопросов полагаются только на пушки и хотели бы решить все проблемы силой оружия. Он не раз заявлял, что стремится к тому, чтобы не допустить войны. Мы ценим это и надеемся, что его заявления найдут свое выражение в конкретных делах.

Поездка товарища Микояна в США давала основания надеяться на дальнейшее «споткание» в отношениях между нашими странами, на развитие контактов и связей. Кстати говорят, что Микоян для поездки в США использовал свой отпуск, предназначенный для отпуска. Но он намекает, чтобы ему дали, все-таки, отдохнуть в Советском Союзе. (Оживление в зале. Аплодисменты).

Эта поездка в какой-то степени способствовала понижению температуры в отношениях между нашими странами от минусовой к нулю и выше; повышение началось в том направлении, чтобы достичь температуры, которая требуется для нормального существования организма. Видимо, кое-кому из политических деятелей это не нравится и поэтому оказываются попытки уменьшить положительное влияние, которое оказала поездка товарища Микояна на общественное мнение США.

После того, чтобы и дальше развивать подобные контакты, в США делают повторное совместное заявление в пресс-конференции, которая проходила 28 января. На

странами, которое произошло в последнее время в связи с хорошим приемом, оказанным в США А. И. Микояну. Они хотят, чтобы он в свою правду вступил «холодной войне», хотят сохранить между нашими странами обостренные отношения.

А что говорят видные военные деятели США? Видимо, в порядке разделения труда, они еще гримче заговорили о бомбардировщиках, водородных и атомных бомбах, о том, за сколько часов или дней они могут разрушить важнейшие объекты в Советском Союзе, нанести ему сокрушительный удар и т. д. Словом, наиболее безрассудные и не в меру воинственные американские генералы говорят о подготовке к самой настоящей войне, об истреблении людей, об уничтожении материальных ценностей.

При этом американские военные и государственные деятели часто заявляют, что Соединенные Штаты имеют более благоприятные в военном отношении условия, чем Советский Союз, потому что на территории европейских и азиатских стран они расположены на севере своих баз, которые могут быть использованы для нанесения удара по нашей стране, а Советский Союз, по их словам, имеет еще мало можкоминистрских ракет. Поэтому войны не является, мал, такой уж большой угрозой для Соединенных Штатов. Например, министр обороны США Макардер на днях заявил, что Соединенные Штаты будут вести боевые действия с территорией своих союзников, расположенных вблизи границ СССР, а Советский Союз должен будет полагаться лишь на ракеты, которые он сможет запускать со своей территории.

Надо полагать, что англичане, французы, немцы, турки, греки, итальянцы, народы других стран, на территории которых расположены американские военные базы, обратили внимание на то, что сунут им такая перспектива.

Когда стратегические планы строятся на ложной основе, это может привести к просчетам с роковыми последствиями для дела мира. Если одно государство считает, будто в данный момент противники не имеют оружия, способного нанести удар по его территории, может появиться соблазн использовать этот удобный момент, чтобы развязать войну. Если некоторые американские деятели полагают, будто в настящее время их территории неизвестны, они могут прийти в выигрыш, что настал удобный момент, чтобы развязать войну, и в этой войне расплываться кровью и жизнью англичан, французов, итальянцев, немцев, турок и других своих союзников, территории которых, случайно, были бы опушечна ракетами среднего и ближнего радиуса действия. А сами Соединенные Штаты, по мнению таких весьма ограничительных военных «стратегов», смогут предотвратить свою страну от разрушений.

Готовность американских деятелей пожертвовать своими союзниками, пренебрежение к судьбам человечества, ради своих узких интересов — это коммерческий подход, это политика торговцев кровью, которые ради обогащения готовы не только своих друзей, но и стаи родного.

Нечего и говорить, что такая политика чужда нашему народу, нашему Советскому государству, чужда рабочему классу, чужда людям, которые стоят на позициях марксизма-ленинизма. Мы настойчиво боремся за преобразование угрозы войны, за запрещение атомного водородного оружия и прекращение его испытаний, за достижение взаимопонимающихся соглашений с США. Англий, Францией и другими западными странами по всем жизненно важным вопросам. Мы боремся за мир во всем мире, потому что мы ценим человека, независимо от национальности, цвета кожи или вероисповедания.

Мы исходим из того, что взаимные встречи и беседы, взаимные визиты государственных и общественных деятелей способствуют улучшению отношений между государствами, созданию такой атмосферы, которая обогревала бы тепло и душу людей, создавала бы возможность жить без страха за будущее, чтобы посетить эту страну и обеспечить мирное сосуществование. (Аплодисменты).

Народы не хотят «холодной войны». Поэтому и нет оснований сохранять всякого рода «улыбы» в международных отношениях, их надо развязать. Я имею в виду прежде всего заключение мирного договора с Германией, решение берлинского вопроса. Ни та, ни другая сторона, если будут решены эти вопросы в соответствии с нашими предложениями, не получит никаких материальных выигрышей, но зато будут созданы условия для ликвидации «холодной войны», для решения вопросов разоружения, будут созданы условия для установления таких отношений между государствами, которые исключили бы войну, как средство решения спорных вопросов.

Государственный секретарь Даллес говорит, что Соединенные Штаты Америки не могут пойти на уступки в переговорах с Советским Союзом, что если они уступят, то это приведет не к ликвидации «холодной войны», а к выигрышу этой «войны» Советским Союзом. На это мы можем сказать г-ну Даллесу: мы не требуем, чтобы кто-то что-то нам уступил, мы хотим взаимопонимания, чтобы были сделаны уступки здравому смыслу. Советский Союз не хочет выигрыша в «холодной войне» ни для себя, ни для США, да и вообще «холодной войне» нельзя выиграть. Вместе с тем она представляет опасность для всех. Если представить себе, что Советский Союз получает какие-то преимущества в «холодной войне», а США их теряют, то «холодная война» на этом не закончится, потому что США, чтобы наверстать упущенное, будут стремиться продолжать свою политику.

Если думать о каком-то выигрыше, то «холодной войне» не будет конца, или, что еще хуже, она выльется в военное столкновение. Правительствам надо проявить волю к прекращению «холодной войны» и прежде всего надо проявить понимание того, что мы живем на одной планете, имеющей довольно ограниченные размеры при современном уровне развития техники, и поэтому быть осторожными и делать все для того, чтобы обеспечить мирное сосуществование.

Мы хотим лишь одного — скорейшего окончания «холодной войны». И если уж, г-н Даллес, вам так хочется, то во имя окончания «холодной войны» мы готовы даже признать «победу» в этой несущей народам «войне» за вас. Считайтесь, господа, себя «победителями» в этой «войне», только кончайте ее скорее. (Оживление в зале. Аплодисменты).

Нужно убрать с пути все, что мешает мирному сосуществованию государства с различными общественными устройствами. Когда тесный сапог жмет и натирает солдат ногу, мешает ему ходить нужным солдатским шагом, то приходится пересобутся, а другой раз и сменить сапоги.

В политике необходимо поступать так же, нужно устраивать все, что ведет к ухудшению международной обстановки, мешает мирному сосуществованию. Такой помехой является сейчас курс на перевооружение Западной Германии. Предложение Советского Союза о заключении мирного договора с Германией дало Даллесу повод утверждать, что Советский Союз добивается победы в «холодной войне». Но кто же выигрывает, когда заключается мир и кто проигрывает? Выигрывают все, кто заинтересован в обеспечении мира, а проигрывают те, кто не хочет мира. Следовательно, мирный договор это не мансарда в «холодной войне», а общее дело народов. Мы не обиделись бы и не стали бы подозревать Соединенные Штаты в каких-то корыстных расчетах, если бы они опередили нас в подготовке проекта мирного договора, как не стали бы выискивать предлоги, чтобы уклоняться от переговоров.

Советский Союз проявил инициативу, выдвинув свой проект мирного договора с Германией. Если у Соединенных Штатов имеются замечания к этому проекту или какие-либо особые пожелания, которые следовало бы отразить в договоре, то никто им не мешает высказать свои соображения. Для этого и предлагается созвать мирную конференцию.

Поэтому мы призываем государственных деятелей США и других западных держав правильно оценить предложение, направленные на укрепление дела мира.

Возьмем вопрос о Западном Берлине. Даллес говорит: Западный Берлин нельзя сдать. Страшится, кому слать? Разве в советских предложениях говорится о каком-то сдаче Западного Берлина?

Не будь Западного Берлина очагом беспокойства и конфликтов в центре Германской Демократической Республики, то не было бы и берлинского вопроса. Но сегодня положение Западного Берлина тяжко, что можно ожидать вских неприятностей. Его можно сравнивать с горячим фитильем в пороховом гнезде или с бомбой замедленного действия, механизм которой в любое время может привести в взрыв. Зачем же нам сохранять такое положение? Не лучше ли потушить фитиль, убрать бомбу замедленного действия? Трудно найти другое решение, которое отвечало бы интересам обоих германских государств и вместе с тем не было бы общим, на основе ущерба другим заинтересованным государствам. Таким решением сейчас может быть превращение Западного Берлина в вольный город. Это решение не затрагивает сложившихся уставов жизни города и при соответствующих гарантках исключает возможность вмешательства в его внутренние дела извне.

Нашему мы готовы участвовать с Соединенными Штатами, Англией, Францией в разработке положения, которое гарантировало бы нормальное развитие Западного Берлина, связь этого города со всеми странами, с которыми он захочет иметь отношения, а также доступ этих стран в вольный город. Мы согласны также с тем, чтобы в соблюдении статуса вольного города участвовала Организация Объединенных Наций, и готовы обсудить, в какой форме она может быть при-

влечена в этому делу. Конечно, разработка таких предложений и их решение должны быть проведены с участием Германской Демократической Республики, потому что Берлин находится на ее территории. Но нашему мнению, превращение Западного Берлина в вольный демилитаризованный город создаст условия для решения других спорных вопросов и будет способствовать обеспечению безопасности в Европе, а следовательно, и во всем мире.

Я может быть, повторюсь, но это такой вопрос, в котором нам придется не раз возвращаться, пока не добьемся, чтобы заинтересованные стороны поняли всю серьезность положения, взвесили, к чему может привести дальнейшее сохранение такого положения, и пришли бы к правильному пониманию этого вопроса. Советский Союз не ослабит своих усилий в достижении поставленной цели. (Продолжительные аплодисменты).

Разрешите, товарищи, с трибуны нашего съезда обратиться с призывом к немецкому народу поддержать предложение, направленные на утверждение мира в Европе и безопасности народов. (Бурные аплодисменты).

Дважды за последние полвека германский империализм бросал немецкий народ в пучину кровавых мировых войн. В эти войны были втянуты народы многих стран. Но самые большие жертвы были понесены народами нашей страны и немецким народом. Сколько было пролито крови и слез, какие огромные разрушения потерпели наши страны!

Гитлер подготовил и развязал вторую мировую войну с помощью национал-социалистической провокации. Он вбивал немцам в голову, что Германия превыше всего, что немцы — раза гостеприимство, что Германия нуждается в расширении «животного пространства» на большие, ни меньше, ни больше, как до Урала. Всем известно, что кончились временные походы Гитлера. Немцы принесли большие бедствия народам Европы, но потерпели полное поражение. Сейчас, к сожалению, в Западной Германии наиболее агрессивные политики хотят идти по пути Гитлера. Их, видимо, никому не научили уроки истории

Заключительное слово товарища Н. С. Хрущева на XXI съезде КПСС 5 февраля 1959 года

(Окончание. Начало см. на 1-й и 2-й стр.)

Мы были образованы успешной работой экспертов. Советское правительство полностью одобрило заключение и рекомендации, единогласно принятые Женевским совещанием. У нас сложилось впечатление, что мы безбедно и без дальнейших проволочек сможем заключить с США и Англией соглашение о прекращении испытаний ядерного оружия на всякий времена.

К сожалению, получилось по-другому. Вот уже больше трех месяцев заседают в Женеве представители правительства Советского Союза, США и Англии, которые собирались для того, чтобы разработать и заключить договор о прекращении испытаний. Но дело не движется вперед. Судя по тому, как протекают эти переговоры, наши партнеры, видимо, задались целью не допустить соглашения.

На основании чего я делаю такой вывод? Оснований к этому имеется много.

Прежде всего, Соединенные Штаты при полной поддержке со стороны Англии предприняли попытку по существу перечеркнуть те полезные результаты, которые были достигнуты совещанием экспертов. Американская правительство, которое сначала одобрило выступления экспертов, вдруг выступило с заявлением, что появился какие-то «новые данные» о том, что подземные ядерные взрывы якобы труднее обнаруживать, чем это думали раньше. В действительности дело обстоит как раз наоборот: чем дальше, тем легче будет обнаруживать всякого рода ядерные взрывы, так как техника обнаружения все время совершенствуется.

У нас складывается убеждение, что вся эта история с пересмотром рекомендаций экспертов понадобилась для того, чтобы помешать заключению соглашения о прекращении испытаний атомного и водородного оружия.

Нельзя не прийти к выводу, что ту же цель преследуют и требования, с которыми США и Англия выступили при обсуждении вопроса о создании системы контроля за соблюдением договора о прекращении испытаний.

Судите сами — чего они добиваются! Они хотят, чтобы посты по обнаружению взрывов, который имеется в виду создать, были укомплектованы исключительно иностранным персоналом, чтобы иностранные инспекторы беспрепятственно разъезжали по всей территории стран — участниц договора. Они хотят также создать такое положение, чтобы контрольная комиссия, которой будут подчинены эти посты и инспектора, могла механическим большинством голосов представителей западных стран называть решения, затрагивающие интересы безопасности Советского Союза.

Но спрашивается, чем это отличается, например, от предложения президента США Эйзенхауэра, чтобы американцы были предоставлены возможность свободно летать над всей территорией ССР и фотографировать ее? Или чем это отличается от так называемого «плана Баруха», который фактически предусматривал установление контроля американских монополий над производством атомных расщепляющихся материалов во всех странах, в том числе и в ССР? Эти предложения, как известно, были отклонены. Равным образом мы отклонили предложение такого рода и теперь, так как не можем допустить посягательства на безопасность Советской страны, на ее суверенитет. На это мы не пойдем никогда. Пойти на удовлетворение таких претензий, с которых вступают в Женеве делегации США и Англии, значит согласиться с организацией на нашей территории самой настоящей разведывательной сети западных держав.

Могут сказать, что США и Англия, внося свои предложения, допускают создание такой же контрольной системы и на своих территориях. Это может быть и верно, но в разведке их территорий мы не нуждаемся, так как не преследуем целей войны. Мы не имеем военных баз вокруг США — ни в Мексике, ни в Канаде, ни в других странах, прилегающих к Соединенным Штатам.

У Советского Союза вообще нет никаких военных баз на территории других государств, так как мы считаем, что создание таких баз, особенно за пределами земель своей собственной территории, есть не что иное, как подготовка к войне, подготовка к агрессии. Окружаясь своими военными базами, западные державы добиваются теперь того, чтобы создать еще и на нашей территории базы для своей военной разведки, получить право облета советской территории, чтобы иметь возможность с помощью этой разведки получше выбирать момент для приведения в действие своих военных баз против нашей страны. Они хотят, чтобы в реализации этих замыслов мы им еще и помогали. Не жирно ли будет, господина?

Если руководители государства забоятся об интересах своей страны, о безопасности своего народа, если они находятся в здравом уме, разве могут они пойти на принятие подобных требований? Это было бы преступление перед Родиной.

Мы расцениваем такие требования, предъявляемые нам западными державами, как домогательство с плохими намерениями в отношении Советского Союза. Если западные державы скажут, что у них нет плохих намерений, то я посоветовал бы им: оставьте тогда свою домогательства, не допускайте таких действий, которые вызывают наши подозрения.

Мы за то, чтобы над прекращением ядерных испытаний был установлен надлежащий контроль. Советский Союз сам внес на нынешнем совещании в Женеве предложения о таком контроле. Но мы не позволим, чтобы, прикрываясь контролем, западные державы нарушали суверенитет нашей страны. Если США и Англия откажутся от своих неразумных требований, то Советский Союз готов обеспечить все условия для эффективной работы контрольных постов с участием иностранных представителей, для установки аппаратуры и ее обслуживания.

Известно, что в настоящие времена, когда нет никакого международного контроля, ядерные взрывы, производимые Советским Союзом, США или Англией, не остаются незамеченными.

Членами. Причем взрывы, производимые, скажем, в США, обнаруживаются контрольной аппаратурой, расположенной на территории ССР, а наши взрывы засекаются в Америке. Теперь имеется в виду создать официальную сеть контрольных постов для обнаружения взрывов в пределах той страны, где эти посты будут расположены. Но вот западные державы требуют еще каких-то неожиданных обследований, требуют права неограниченных разъездов своих инспекторов по всей территории ССР.

Разве не ясно, что руководитель такой контрольной системы превратится в начальника военной разведки. Он всегда сможет сказать, будто у него появились подозрения, что в таком-то интересующем его районе произошел взрыв, и направит специальную экспедицию обследовать этот район. Каждому, даже самому неискушенному политику и государственному деятелю, ясно, к чему это приведет. Это приведет к плохим результатам: к ухудшению отношений между участниками договора.

Мы не требуем какого-то исключительного положения для себя. Единственное, чего мы добиваемся, — это действительно равных условий с западными державами. А США и Англия, то есть военный блок НАТО, хотят получить односторонние выгоды для себя в ущерб интересам Советского Союза.

Степень широты взаимного контроля тесно связана со степенью доверия, существующей в отношениях между державами. Чем больше доверия, тем легче договориться о широком контроле. Хотя, конечно, при абсолютном доверию не потребуется и контроля.

Допустимо ли выступать с претензиями на неограниченный контроль, когда вовсю Советского Союза продолжают сохраняться многочисленные военные базы НАТО, когда участники созданных США и Англией агрессивных военных блоков — НАТО, Багдадского пакта и прочих — подвергают ограничениям даже обычные торговые отношения с Советским Союзом в других социалистических странах? Нас упрекают в том, что мы якобы используем торговлю в политических целях, в то время как в действительности именно Соединенные Штаты почти прекратили торговлю с социалистическими странами, руководствуясь исключительно политическими целями. Экономические интересы их как раз требуют развития торговли, и деловые круги западных стран стоят на позиции развития торговли.

Так, товарищи, обстоит дело с переговорами по вопросу о прекращении испытаний атомного и водородного оружия. Выдвигая заведомо неприемлемые предложения, наши партнёры на переговорах в Женеве, очевидно, хотят спустить на торги решение этого вопроса, как они это уже сделали с вопросом о предупреждении внесенного нападения, решение которого они фактически заморозили. Видимо, и на совещании по прекращению испытаний они намерены тянуть волынку до какого-то времени, чтобы подготовить общественное мнение к срыву переговоров, потом и вообще сорвать решение этого важнейшего вопроса.

Я бы только доволен, если бы эти мои предположения не сбылись. Что же касается Советского Союза, то хочу еще раз подтвердить наше желание добиться соглашения о прекращении ядерных испытаний как можно скорее. Договор по этому вопросу, основанный на разумных условиях, обеспечиваетший нужный контроль над взрывами, мы готовы подписать в любое время.

Товарищи! В речах делегатов съезда, а также в приветственных выступлениях руководителей делегаций братских коммунистических и рабочих партий выявилось полное единодушие в поддержании контрольных цифровых показателей и интернациональной солидарности, единство взявшись по всем вопросам международного коммунистического и рабочего движения. Подтверждая правильность положений Декларации Совещания коммунистических и рабочих партий, все выступавшие на съезде говорили о единстве и сплоченности братских партий на основе марксизма-ленинизма, об их решительной борьбе против ревизионизма, как главной опасности в современных условиях.

Весьма характерно, что работа нашего съезда, вызвавшая столь большой интерес и одобрение в международном коммунистическом движении и среди прогрессивной общественности, встретила крайне разраженное реагирование со стороны югославских ревизионистов. В югославской печати появились статьи, в которых делаются неуклюжие попытки оправдать ревизионистскую политику, скрыть у югославского народа последствия Советского Союза к сотрудничеству с Югославией, исказить действительное положение, сложившееся в отношениях между Югославией и социалистическими странами. Югославские руководители своей ревизионистской политикикой содействуют разъединению революционных сил рабочего класса в борьбе за коренные интересы труда.

Наши наши замечания о том, кему привела ревизионистская политика югославских руководителей, они не могут скрыть ничего разумительного. Чувствуя слабость своих позиций, они прибегают к излюбленному методу — в демагогических заявлениях, что якобы Советский Союз вмешивается в их внутренние дела. Но это ложь. Хорошо известно, что мы твердо стоим на позициях невмешательства в дела других стран и партий. И об этом мы еще раз со всей определенностью заявили на нашем съезде.

Но посмотрите, в каким грызням и провокационным приемам прибегают югославские ревизионисты сейчас, пытаются нанести вред единству социалистических стран. Как уже отмечалось в докладе, югославские ревизионисты сочиняют всякие домыслы о якобы существующих разногласиях между нашей партией и Коммунистической партией Китая. В последние дни они пошли еще дальше и, видимо, для обоснования своих измышлений привлекли такого «солидного свидетеля» и специалиста по вопросам «разногласий между ССР и Китайской Народной Республикой», как американский сенатор Губерт Хэмптон. (Оживление в зале). Как известно, этот сенатор недавно посетил Советский Союз, и у меня с ним была беседа. Рассчитывая на шумную сенсацию,

Хэмфри в своих заявлениях и статьях наговорил три короба небылиц, вроде того, что он везет от Советского правительства специальное послание президенту Эйзенхаузеру (конечно, никакого послания не было), что будто бы и сообщил ему два особо важных секрета. Вот уж действительно, я не могу найти себе лучшего партнера для сообщения секретов, чем г-н Хэмфри. (Оживление в зале). Особенно разыгралась буйная фантазия сенатора Хэмфри, когда он начал сочинять свои измышления об отношениях между Советским Союзом и Китайской Народной Республикой. Здесь он произошел даже известного сочинителя небылиц барона Минхайзена.

И вот это сочинителя югославские ревизионисты берут себе в свидетели. Только смех может вызвать одно предположение, что у меня могут быть какие-то доверительные отношения с человеком, который сам бахвалится своим двадцатилетним стажем борьбы против коммунизма. Каждый человек, мало-мальски разыгрывающийся в политике, и уже не говоря, разыгрывающийся в марксизме-ленинизме, поймет, что немыслима доверительная беседа с г-ном Хэмфри о вопросах политики коммунистических партий, о взаимоотношениях с нашими лучшими друзьями — руководителями деятельности Коммунистической партии Китая.

Вина у югославских ревизионистов настолько плохи, что они подыгрывают всякой роли вздорные измышления.

В этой связи мне вспоминается, как в царской России бойкие продавцы сбывали бульварные газеты. Бежит бывало такой продавец и кричит:

— Чрезвычайное происшествие! Женщина родила девочку с усами!.. (Смех в зале).

И, конечно, неопытный читатель набрасывается на газету, ищет сообщение об этом происшествии, но ничего подобного не находит. Однако продавец сбил газету, сделал свое дело. (Оживление в зале).

Думаю, что сенатор Хэмфри и югославские распространители его измышлений в какой-то степени похожи на таких продавцов бульварных газет.

Югославские руководители очень нервно реагируют, когда говорится о низком жизненном уровне трудающихся в Югославии.

После доклада на съезде югославская печать пыталась опровергнуть приведенные данные о жизненном уровне трудающихся Югославии. Но факты нельзя опровергнуть. В подтверждение наших положений о том, что жизненный уровень трудающихся Югославии не повышается, можно привести много других данных.

Известно, например, что в Югославии не так давно было проведено новое значительное повышение цен на товары народного потребления и коммунальные услуги. Хотя одновременно была повышена и зароботная плата, но повышение зарплаты никак не компенсировало повышения цен. Следовательно, произошло дальнейшее снижение жизненного уровня населения. А в странах социалистического лагеря благо-

состояние народных масс неуклонно растет. Против этих фактов никто не может возразить.

Тем, кто пытается различными ссылками на статистику создать впечатление о высоком уровне жизни трудающихся Югославии, можно сказать: спросите народ, как он по собственному опыту оценивает материальный уровень своей жизни, — повысился он или понижается, и, если повышается, в какой степени по сравнению с ростом жизненного уровня в странах социалистического лагеря. Народ даст ясный ответ на этот вопрос. Мы можем выразить существо народов Югославии, которые по своему жизненному уровню действительно отстают от социалистических стран. Их приходится расплачиваться за политику своих руководителей.

Поскольку югославская печать замалчивает выраженные чувства дружбы к трудающимся Югославии, я могу еще раз заявить, что мы питаем самые дружеские чувства к братским народам Югославии и югославским коммунистам — героям подпольной и партизанской борьбы. Советский Союз и впрямь будет стремиться к сотрудничеству с Югославией по государственной линии, по вопросам борьбы против империализма, за мир, сотрудничество со всеми воюющими, про которых мы претягиваем выражение на земле. (Аплодисменты).

Товарищи! XXI съезд принимает величественную программу коммунистического строительства. Нашей партии, героям советскому народу предстоит свершить большие дела. Выполнение семилетнего плана поднимет нашу страну на такую высоту, что ни у кого не останется никаких сомнений в великих преимуществах коммунизма перед отжившими свой век капитализмом. (Продолжительные аплодисменты).

Все мы по праву гордимся поколением людей, которое под руководством бессмертного Ленина, преодолевая неимоверные трудности, создавало нашу славную Коммунистическую партию, поколением, которое под ее руководством совершило Великую Октябрьскую социалистическую революцию и открыло тем самым новую эру в истории человечества. (Бурные аплодисменты). Мы гордимся поколением людей, которое заложило первые камни и заложило величественное здание социализма. (Бурные аплодисменты). Наши современники предстоит претворить в жизнь мечту человечества — построить коммунистическое общество, самое справедливое общество на земле. (Бурные аплодисменты).

Пройдет века, но никогда не покроет слова нашей геройской эпохи — эпохи строительства социализма и коммунизма! (Бурные, продолжительные аплодисменты).

Вперед, товарищи, по ленинскому пути, к победе коммунизма! (Бурные, продолжительные аплодисменты, переходящие в овацию. Все встают).

ВЧЕРА В КРЕМЛЕ

5 февраля утром на заседании внеочередного XXI съезда Коммунистической партии Советского Союза было продолжено обсуждение доклада Н. С. Хрущева о контролльных цифрах развития народного хозяйства на 1959—1965 годы. Заседание началось под председательством Ф. Р. Козлова. Первый секретарь Киевского обкома партии П. Е. Шелест заявил, что трудающимися Киева и области, приступив к осуществлению плана 1959 года, уже добились известных успехов. Предприятия перевыполнили задания января. Валовая продукция Киевского съезда в 1965 году увеличилась на 73 процента по сравнению с 1958 годом. Почти 65 процентов прироста продукции должны быть получены за счет повышения производительности труда. В этой связи П. Е. Шелест ставит вопрос о более широком внедрении во все отрасли промышленности механизации и автоматизации, которые обеспечивают выполнение задачи, сложившейся в отрасли машиностроения, складывающейся в отрасли химической промышленности, в строительстве, в сельском хозяйстве и в других отраслях.

О расцвете социалистической Якутии говорил первый секретарь Якутского обкома партии С. З. Борисов. Несметные богатства недр Якутии, лежавшие прикрытыми нераскрытыми, поставлены теперь на службу советскому народу. Продукция промышленности Якутии возрастает во все зернах, сокращаясь в 50 раз. В Якутии открыт университет, работают 600 средних специальных учебных заведений и общеобразовательных школ. В течение семилетия предстоит преобразование Якутии в сильнейшую промышленную и культурную республику.

Председатель правления Всесоюзного общества по распространению политических и научных знаний академик М. Б. Митин посыпал свое выступление вопросом развития Советского государства. Он говорит, что за последние пять лет в этой области проделана большая работа. Она охватила широкий диапазон проблем — укрепление социалистической законности и всенародное расширение прав союзных республик, дальнейшее углубление демократии во всех зернах государственной деятельности, разработка нового периода почты в 50 раз. В Якутии открыт университет, работают 600 средних специальных учебных заведений и общеобразовательных школ. В течение семилетия предстоит преобразование Якутии в сильнейшую промышленную и культурную республику.

Председатель правления Всесоюзного общества по распространению политических и научных знаний академик М. Б. Митин посыпал свое выступление вопросом развития Советского государства. Он говорит, что за последние пять лет в этой области проделана большая работа. Она охватила шир

ЛЮДИ, ТВОРЯЩИЕ СЕМИЛЕТКУ

Двадцать первый стезд партии
Он утвердил величественные предна-
дертствия на предстоящее семилетие.
Всем сердцем веришь, что планы эти
будут не только выполнены, но и пе-
ревыполнены советскими людьми.
И я вспоминаю мои встречи с теми,
кому предстоит творить семилетку.
Вот четверо из них, работающих на
Уральской заводе химического маши-
ностроения. Их труд — путь малень-
ких ручеком — вливается в общий
труд всего народа. И хочется коротко
рассказать о них...

Беспокойный

НЕ ТАК УЖ давно это было. То-
варищи отговаривали:

— Какого рожна тебе надо. Валерий? Формовщик ты хороший. Семья у тебя. Ты наш бригадир. Иди на завод к стальеварам — это вроде бы все сынова начинать. И в зарплате верный урон!

— Так я же на инженера учиться хочу.

— Ну и что же? Учись на здоровье! Не ты один — вон сколько у нас студентов-заочников!

— А мне, кроме формовки, надо и знать.

— Вот в институте и научишься. Однако Валерий Тугаринов оказался человеком с характером. Все обдувал и сделал по-своему: перешел к стальеварам. А вскоре поступил на заочный отделение уральского Политехнического института.

Итак, у электрической печи появился новый завальщик. Он прилежно гово-
тил шихту, то есть руду, обра-
зец, известник, марганец, магнезит и проч., необходимое для стальеварии, а затем все это заваливал в печь. Работа была трудная, требовала немалого физического напряжения.

А Валерий рассказал так: «Подучусь у печи, дойду понемногу до стальевара. Зна-
чит, формовка и стальевар станут родным делом. Что и требуется для инженера-металлурга!»

Валерий — человек, как в шутку говорится о его возрасте, не очень старый — 1931 года рождения. Напористый в работе. Бывало, сожмет плотно зубы и у ногдашащие печи завалку делает. Будто в свое удовольствие.

— Артист! — восхищенно говорил стальевар, глядя на завальщика.

И вот, понемногу Валерий стал за-
льщиком — металл заливал в формы, а потом — подручным стальевара и, наконец, стальеваром. И теперь не без гордости говорит своим друзьям:

— Вот в таком, стало быть, духе: вроде бы и стала, варить умеем, и формовать тоже.

Правда, Валерий неунывающий, от-
кровенный.

— Только вот незадача, — говорит, — что у меня нынче с сопро-
тивлением материалов и теоретической механикой не ладят. Придется осно-
вательно готовиться.

— Да, без них инженеру нельзя.

Валерий смеется:

— Сдам, — говорит, — и не такое еще случалось.

Он приподнял картуз с темными очками по самые брови и внимательно рассматривает бурлящий метал.

— Есть! — говорит он громко.

И тут же подводят к печи огромный ковш.

Георгий ГУЛИА

кой пришла на завод. Это было в городе Новая Ляля. С той поры и берет начало ее самостоятельная жизнь. Однажды уже немало утекло воды, многое переменилось вокруг. В первый же мирный год после войны Катя перевели на завод химического машиностроения. Их труд — путь маленьких ручеком — вливается в общий труд всего народа. И хочется коротко рассказать о них...

«Уже в годах», — думает Катя про себя, причесываясь у зеркала, из которого в upperглядят на нее два карниза глаза — молодых, добрых. Нет, не скажешь про них, что они «в годах». Их обладательница просто наговавшая на себя лишине...

Да, время течет быстро. Но не даром течет, а с пользой. Катя, например, стала разметчицей высшего разряда, уважают ее за трудолюбие, за стремление достичь чего-то нового, а не заставлять на месте. И по общественной линии большое в новом доверие: она член Пленума Свердловского обкома партии. Ее не обходят наградами. На заработки пожаловалась нельзя. Чего же еще?

«Часто говорят о личной жизни», — думает Катя. — А разве работа — не личная жизнь? Разве она чья-нибудь, а не твой? Нет, я никогда не отделью ее от личной жизни».

В окне, за которым быстро-быстро мелькают снежники, стоит молодая, улыбающаяся женщина, счастливая своим пустыне не очень легким, но красивым счастьем...

Часы показывают начало восьмого. В квартире тихо, только котята шипят на электрической плитке, да вода чутко слышно каплет в ванной комнате...

Вот придет сейчас Катя в цех, поставят ей на железнодорожный стол разные детали и посыплются просьбы:

— Екатерина Александровна, раз-
местите мне поскорее!

— И мне, Екатерина Александровна!

Да, она нужна в том цехе — очень большом и высоком. Их ей нужен. Нельзя ей без него!

...Когда она выходит из квартиры, чтобы разбудить спящую матерь, будто бы унимается метеор. А горстка сухого снега, брошенная в лицо шальной первым ветра, кажется всемо-навсегда забавной щепоткой.

— Кто не знает на заводе Ивана Григорьевича Козуля? Знают почти все. По штату он числится в конструкторском бюро, но чаще его встречают в каком-нибудь цехе. Постоянно мастерит что-либо, возится с чертежами и какими-то сложными деталями машин.

О нем говорят так:

— Иван Козуля? Ну, как не знать! Это такой человек, которому поручаются невыполнимое?

— Как это — невыполнимое?

— А так! Попадаются, знаете, в новых конструкциях загадки. Надо их разгадать. Кому это поручить? Известно кому — Козулю!

...Козулю мы встретили в одном из цехов. Он стоял у тележки, похожей на электрокар, и о чем-то раздумывал.

Среднего роста, черноволосый, с живыми юными глазами человек резко шагнул навстречу и поклонил нам руки. И словно предугадывал наш вопрос, сказал:

— Да, вон там, старые элемен-
ты рокария. Вернее, негодный, со свалки доставили. Хочу на него перебороть в жирок.

Он подвел нас к другой тележке, — Это тя-
желый маши-
ник крутился, — пояснил. Ко-
зуля. — Раскручиваешь его до трех тысяч оборотов. После этого отклю-
чашь от розетки и едешь в любой цех! Тонну груза легко перетаскиваешь на километр. А там снова раскручиваешь ма-
ховик и — возвращаешь обратно. Удобно. Дешево. Нас вполне устраивает.

За последние два года Козуля скон-
струировал механический привод валь-
цовки, правильный станок для кругло-
го проката, аппарат для бесцветовой очистки металла и многое другое. То, что он обычно предлагает, — значи-
тельно проще и удобнее существующих приводов и механизмов. Например, в его правильном станке «все» меньше деталей, чем в стакне класси-
ческого образца.

Иван Григорьевич до войны работал на киевском заводе «Большевик». Эвакуировался вместе с ним на Урал. Осталась здесь и чувствует себя отлично. Каждый год на собственной машине совершают путешествие в Киев, к матери.

До сорока восьмого года был слесарем-
мастером, потом — начальником инструментального цеха, а позже —

сотрудником экспериментальной ма-
стерской резания. А сейчас — старший конструктор бюро механизмов.

Козуля показывает нам свою по-
следнюю работу. Это беспылевая очистка металла.

— Рабочие аппаратом довольны, — говорит Иван Григорьевич.

А это значит, что доволен и сам Козуля!

Рисунки худ. М. БРЕНАИЗЕН

ОГРОМНЫЙ продольно-строгаль-
ный станок. Борис Карпов стоял возле и присматривал за его работой.

— Люблю его, — говорит сухощавый, с воинской выправкой строгальщик. — Даже книжечку о нем напи-
сал. Могу вам показать ее. Называется так: «Мой метод работы на стро-
гальных станках». Ну, это между про-
чим... Учусь, спрашивает? Да, учусь.

На пятом курсе техники. Потом и оставил должность мастера. Как вернулся из армии в сорок девятом, так все время работал и все время учусь: то на курсах мастеров, то в средней школе, а теперь в техни-
куме. Неделю, нелегко! А надо. Пой-
мешь, скажешь себе в сердцах — брошу!

Что, я без высшего образования не проживу?! А домашнее начальство не разрешает. Жена не разрешает! Она меня инженер-экономист, институт в Москве окончила. Между прочим, в Москве и познакомились. За меня до-
могли, и я влюбился.

Затем в таком, стало быть, духе: вроде бы и стала, варить умеем, и формовать тоже.

Правда, Валерий неунывающий, от-
кровенный.

— Только вот незадача, — говорит, — что у меня нынче с сопро-
тивлением материалов и теоретической механикой не ладят. Придется осно-
вательно готовиться.

— Да, без них инженеру нельзя.

Валерий смеется:

— Сдам, — говорит, — и не такое еще случалось.

Он приподнял картуз с темными очками по самые брови и внимательно рассматривает бурлящий метал.

— Есть! — говорит он громко.

И тут же подводят к печи огромный ковш.

— Кто не знает на заводе Ивана Григорьевича Козуля? Знают почти все. По штату он числится в конструкторском бюро, но чаще его встречают в каком-нибудь цехе. Постоянно мастерит что-либо, возится с чертежами и какими-то сложными деталями машин.

О нем говорят так:

— Иван Козуля? Ну, как не знать! Это такой человек, которому поручаются невыполнимое?

— Как это — невыполнимое?

— А так! Попадаются, знаете, в новых конструкциях загадки. Надо их разгадать. Кому это поручить? Известно кому — Козулю!

...Козулю мы встретили в одном из цехов. Он стоял у тележки, похожей на электрокар, и о чем-то раздумывал.

Суппорт, на котором укреплен ре-
зец, медленно подвигается поперек стакана. Горячая фильтровальная стружка закручивается в небольшие за-
витки...

Суппорт, на котором укреплен ре-
зец, медленно подвигается поперек стакана. Горячая фильтровальная стружка закручивается в небольшие за-
витки...

Суппорт, на котором укреплен ре-
зец, медленно подвигается поперек стакана. Горячая фильтровальная стружка закручивается в небольшие за-
витки...

Суппорт, на котором укреплен ре-
зец, медленно подвигается поперек стакана. Горячая фильтровальная стружка закручивается в небольшие за-
витки...

Суппорт, на котором укреплен ре-
зец, медленно подвигается поперек стакана. Горячая фильтровальная стружка закручивается в небольшие за-
витки...

Суппорт, на котором укреплен ре-
зец, медленно подвигается поперек стакана. Горячая фильтровальная стружка закручивается в небольшие за-
витки...

Суппорт, на котором укреплен ре-
зец, медленно подвигается поперек стакана. Горячая фильтровальная стружка закручивается в небольшие за-
витки...

Суппорт, на котором укреплен ре-
зец, медленно подвигается поперек стакана. Горячая фильтровальная стружка закручивается в небольшие за-
витки...

Суппорт, на котором укреплен ре-
зец, медленно подвигается поперек стакана. Горячая фильтровальная стружка закручивается в небольшие за-
витки...

Суппорт, на котором укреплен ре-
зец, медленно подвигается поперек стакана. Горячая фильтровальная стружка закручивается в небольшие за-
витки...

Суппорт, на котором укреплен ре-
зец, медленно подвигается поперек стакана. Горячая фильтровальная стружка закручивается в небольшие за-
витки...

Суппорт, на котором укреплен ре-
зец, медленно подвигается поперек стакана. Горячая фильтровальная стружка закручивается в небольшие за-
витки...

Суппорт, на котором укреплен ре-
зец, медленно подвигается поперек стакана. Горячая фильтровальная стружка закручивается в небольшие за-
витки...

Суппорт, на котором укреплен ре-
зец, медленно подвигается поперек стакана. Горячая фильтровальная стружка закручивается в небольшие за-
витки...

Суппорт, на котором укреплен ре-
зец, медленно подвигается поперек стакана. Горячая фильтровальная стружка закручивается в небольшие за-
витки...

Суппорт, на котором укреплен ре-
зец, медленно подвигается поперек стакана. Горячая фильтровальная стружка закручивается в небольшие за-
витки...

Суппорт, на котором укреплен ре-
зец, медленно подвигается поперек стакана. Горячая фильтровальная стружка закручивается в небольшие за-
витки...

Суппорт, на котором укреплен ре-
зец, медленно подвигается поперек стакана. Горячая фильтровальная стружка закручивается в небольшие за-
витки...

Суппорт, на котором укреплен ре-
зец, медленно подвигается поперек стакана. Горячая фильтровальная стружка закручивается в небольшие за-
витки...

Суппорт, на котором укреплен ре-
зец, медленно подвигается поперек стакана. Горячая фильтровальная стружка закручивается в небольшие за-
витки...

Суппорт, на котором укреплен ре-
зец, медленно подвигается поперек стакана. Горячая фильтровальная стружка закручивается в небольшие за-
витки...

Суппорт, на котором укреплен ре-
зец, медленно подвигается поперек стакана. Горячая фильтровальная стружка закручивается в небольшие за-
витки...

Суппорт, на котором укреплен ре-
зец, медленно подвигается поперек стакана. Горячая фильтровальная стружка закручивается в небольшие за-
витки...